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Physique et chimie, Chapitre 1						Seconde

OUTILS POUR LES SCIENCES PHYSIQUES

I – LA NOTATION SCIENTIFIQUE

1. Pourquoi utiliser une notation scientifique ?

Dans les sciences expérimentales, on rencontre souvent de très grands ou de très petits nombres.
La notation scientifique permet de simplifier l’écriture de ces nombres.

Exemple : 
Ecrire le nombre sept mille milliard de kilomètre : _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
Cette écriture est source d’erreur, il faut trouver un moyen de condenser la notation. 
Que proposez-vous ?




Cette méthode est aussi applicable aux très petits nombres
Ecrire le nombre 0,00000341 en utilisant la méthode précédemment décrite : 



1. Définition de la notation scientifique




Exemple :
vitesse de la lumière = 300 000 km s-1
En écriture scientifique on écrit : 3.105 km s-1 = 3.108 m s-1

1. Rappels sur les puissances de 10




Remarques :


1)	Nombres supérieurs à 1				



2)	Nombres inférieurs à 1			

3)	2 puissances de 10 particulières  101 = _ _ _         et           100 = _ _ _               

1. Danger : un élève pour exprimer  5000 à l’aide des puissances de 10 écrit 53 au lieu de5.10+3, il a totalement faux, pourquoi ?


Exercices :
1) Retrouver la puissance de 10 qui convient :
150000 = 1,5.10 	0,015 = 1,5.10		15 = 1,5.10		0,00125 = 1,25.10
2) Supprimer la puissance de 10 :
0,45.10-3 =		450.10+3=		0,425.10+4 =		730.10-3 =

3) Multiplication :

Exemple : pour effectuer 

Il faut multiplier les deux nombres  

puis additionner algébriquement les exposants des puissances de dix 


Donc :

Calculer en suivant l’exemple ci-dessus et donner votre résultat en notation scientifique :

a)	


b)	

4) Division		

Exemple : pour effectuer 
Il faut diviser les deux nombres, puis monter la puissance de dix située au dénominateur en changeant le signe de l’exposant et enfin on additionne algébriquement les exposants des puissances de dix.

Donc : 

Calculer en suivant l’exemple ci-dessus et donner votre résultat en notation scientifique :
a) 
	

b) 


5) Opérations mixtes 
Calculer et donner votre résultat en notation scientifique :

a)	


b)	


c)	

4)	Les unités de longueurs

	Nom
	gigamètre
	
	
	mégamètre
	
	
	kilomètre
	hectomètre
	décamètre
	mètre
	décimètre
	centimètre
	millimètre
	
	
	micromètre
	
	
	nanomètre

	symbole
	Gm
	
	
	Mm
	
	
	km
	hm
	dam
	m
	dm
	cm
	mm
	
	
	m
	
	
	nm

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1. Ordre de grandeur





Exemple :
On a pu mesurer que la distance entre deux atomes voisins dans un morceau de cuivre métallique est de 2,51 x 10-10m.
L’ordre de grandeur de cette distance est de _ _ _ _ _ _ .

Combien d’atomes de cuivre faudrait-il aligner pour obtenir une longueur de 5,3 mm ?






II – CHIFFRES SIGNIFICATIFS
1) Chiffres significatifs d’une valeur mesurée

Dans l’écriture d’un nombre sous la forme a.10n, les chiffres utilisés pour écrire le décimal a sont appelés chiffres significatifs.

Exemple :
Lorsqu’on dit que le rayon de la Terre est R = 6,4.103 km, on utilise deux chiffres significatifs : 
le 6 et le 4.
Ainsi, on affirme que le rayon de la Terre est compris entre 6,3.103 et 6,5.103km ce qui se note mathématiquement : 6,3.103 km< R < 6,4.103km

On peut aussi affirmer qu’il est égal à 6400 km plus ou moins 100 km. ce qui se note mathématiquement : R = 6400 km  
Dans le cas du rayon de la Terre, le second chiffre, le 4, est le chiffre des centaines de kilomètres. La précision est donc de 102 km.
Avec trois chiffres significatifs, la valeur R = 6,35.103 km correspond à une précision de 10 km, le chiffre 5 étant celui des dizaines de kilomètres.






Remarque :
Le nombre 0,0210 s’écrit aussi 2,10.10-2. Il a donc _ _ _ _ _ _ _ chiffres significatifs.

                         	4,0.104 	km
Les écritures :  	4.104    	km     ne sont pas équivalentes.
                        	40 000 	km
4,0.104 km comporte _ _ _ chiffres significatifs
4.104 km comporte _ _ _ chiffre significatif
0,4.105km comporte _ _ _ chiffre significatif
40 000 km comporte _ _ _ chiffres significatifs




Exemples :
Donner le nombre de chiffres significatifs correspondant à chacune des valeurs ci-dessous et les donner en notation scientifique quand ce n’est pas le cas.
871.105m 
9,580. 10-3kg	
25°C 
0,000423. 10-8cm
300 000km.s-1 
2) Chiffres significatifs d’une valeur calculée

Exemple :
Un élève veut ajouter une carte mémoire à son ordinateur. Il trouve un emplacement dans son unité centrale de 50cm² et il dispose d’une carte mémoire rectangle de longueur L = 14,35cm et de largeur 
l = 31mm. Est-ce que cette carte peut loger dans son unité centrale ?






L est exprimé avec 4 chiffres significatifs et l est exprimé avec 2 chiffres significatifs. Laquelle de ces deux mesures est la plus précise ?



Avec combien de chiffres significatifs peut-on exprimer la surface de la carte mémoire ?




Exprimer le résultat avec le bon nombre de chiffres significatifs et conclure sur la possibilité ou non d’utiliser cette carte mémoire dans l’unité centrale.
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